

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

## 风吹草低现牛羊

### ——交城县肉牛产业发展见闻

□ 本报记者 梁瑜

走过交城县会立乡代家庄村蜿蜒的村道,就看见一处红红火火的养殖场。养殖场的主人马维国一大早就忙开了,他和饲养员把切好的青草配上饲料,填到大黑牛的食槽中,一直要忙碌到晌午才歇手。

这家养殖场就是交城县著名的谷满仓养殖有限公司,马维国的创业经历,也被拍成了电影《牛儿肥了》多次播映。现在谷满仓养殖场现代化的养殖园已初见雏形。通过几年经营,老马也成了县里有名的科技示范户。

十四五开局以来,随着全市农业产业化的稳步推进,交城县通过大力招商引资、扶持培育龙头企业、合作社、养殖大户等经营主体,逐步提高畜禽规模养殖比重,畜牧业经营模式从粗放到集约,经营效益从单一到多元,科学化、标准化、规范化发展铺就了一条具有交城特色的生态畜牧业新路子。

在该县鑫源鑫禽养殖有限公司的肉牛养殖场,整齐划一的牛舍内,一头头膘肥体壮的肥牛正悠闲地吃着草料,一头头油光锃亮的小牛犊尽情地享受着精心制作而成的“美味”……据介绍,该公司在全县范围内率先采用连栋暖棚标准化牛舍和全混日粮 TMR 饲喂技术,建设完成粪

污无害化处理设施,肉牛养殖全过程基本实现机械化、无害化,推动了交城县肉牛养殖水平再上新台阶。如今,该公司肥牛供不应求,肥牛远销深圳、上海等地,取得了良好的经济效益。

交城县是全省雁门关生态畜牧经济区内肉牛养殖重点县,具有得天独厚的养殖条件,山区牧坡草地面积110万亩,其中,万亩以上的天然草地8个,人工草地保留面积8万亩,年发展人工草地5000亩,年产草量4.8亿公斤,是采集和畜牧的天然王国。

按照划区轮牧、合理载畜的发展理念,这几年,该县苏家湾村以全体村民自愿入股的形式成立了新发农牧专业合作社,大力发展养殖业。合作社拥有现代化牛舍134间,存栏数为550头,全村村民人均一头。同时,合作社积极引进优良品种金色阿奎单,以实现肉牛的改良。仅这一项,户均收入就达到5万余元。苏家湾村村支书说,在政府提供技术帮扶下,肉牛养殖产业已帮助村民摆脱贫困。如今,苏家湾村民的养牛热情高涨,纷纷开始发展产业养殖,因地制宜,把培育产业作为推动乡村振兴的根本出路。

像这种社员共同控股的集体经营模式在交城已经逐步推开,谷满仓种植养殖有限公司负责人

马维国告诉记者:“我们代家庄村子周围长有大片牧草,依托这一资源优势,我们村的农户们转变观念,共同念起‘养牛经’,生活越来越好!”

正是在谷满仓养殖场的带动下,这里许多农民通过养殖肉牛走上了致富路。年过五旬的村民马进军,在马维国的帮助下开始养牛,逐渐走上致富路,仅靠养殖一项,年纯收入就达3万元。

下好十四五先手棋,当下,交城县以乡村振兴为抓手,以富民增收为己任,通过培育典型,提高科技含量,拓宽发展渠道,推进肉牛产业步入良性健康发展轨道。

交城县大力实施的关帝山片区肉牛养殖工程,脱贫户每户购买1头共1000头能繁母牛,市、县财政每头母牛各补助1000元,不足部分由农户自筹。

北京新瑞利邦交城高端肉牛养殖基地在该县现代养殖园区建成,这是该县近年来投资规模最大、辐射范围最广的现代畜牧产业发展项目,建设完工后可实现肉牛存栏5000头,年出栏优质肥牛10000头以上,实现经济效益1000余万元带动当地2000余户贫困户增收2000余万元。

一件件实事,一张张笑脸,奋力而上推进畜牧业转型发展的美好图画正在交城大地徐徐展开。

孝义市兑镇镇

## 集思广益谋发展

本报讯(记者 曹永亮 通讯员 李竹华 郭政韬)日前,孝义市兑镇镇党委组织党委班子成员、“两代表一委员”和部分企业负责人召开“群众提、市委定、政府干”征求意见座谈会。

座谈会上,大家紧紧围绕民生实事、转型发展和孝义市委、市政府工作等建言献策,结合灾后农房修缮、公益性岗位转岗、农村出行、村道修建等问题,先后提出公益性岗位转社工、偏远农村每日开设一趟便民公交、分年度铺设农村柏油路等各类民生建议32条。与会企业代表根据自身企业发展实际情况和受工业气价、煤价、用工成本持续上涨等因素影响,畅谈了感受和看法,反映了企业目前经营中存在的困难、问题及需要政府协助解决的事项,围绕出台转型发展优惠政策、适当调整工业气价、引进先进设备技术等方面,汇总各类建议23条。

民之所盼,政之所向。“开门问策、问计于民”是对“人民至上”的生动诠释。会议聚焦“如何在全省率先蹚出转型新路”“如何在区域发展中争先进位”“如何让老百姓的日子越过越红火”,与会人员坚持问题导向、目标导向,积极建言献策,先后提出盘活乡镇闲置空房、完善农村基础设施、优化整合农村资源、加大农村学校投入、加快推进乡村振兴,支持打造“牛心柿子”特色农业品牌等28条建议,为孝义市委、市政府科学决策提供了第一手参考建议。

据悉,召开本次座谈会的目的是为凝聚共识、谋划发展,切实把基层意见呼声更真实、更及时地反映上去,给孝义市委、市政府开展的“群众提、市委定、政府干——孝义市全方位推动高质量发展、谱写改革发展新篇章”提供参考建议。

## “柿”外桃源真热闹

### 第四届孝义柿子文化节成功举办

本报讯 11月20日,孝义市兑镇胜溪惠民生态农业专业合作社牛心柿子生产加工基地沉浸在一派热闹红火的情景中。合作社为展示当地国家地理标志产品孝义“牛心柿子”,举办了“柿”界真美妙胜溪农夫第四届孝义柿子文化节。

在文化节活动中,来自太原、介休、平遥和周边县市的游客赏柿景、品柿宴、享柿乐,体验“柿外桃源”拍摄和采摘的乐趣。活动现场,形式多样的文艺节目轮番上演,赢得来自四面八方游客和观众们的阵阵掌声。主办方还为大家准备了削柿皮、搓玉米大赛,“柿情画意”写生、柿福剪纸、“柿柿如意”涂鸦、“信柿旦旦”套圈、蒙眼投柿正中其“柿”、好“柿”发生幸运抽奖等诸多活动。独到的柿子新产品有软柿子、老霜柿饼、冻柿子雪糕、柿子手工醋、柿子酒、柿子油条、柿子炒面、柿子馒头、柿子窝窝头、柿子油糕、柿子烩菜、柿子功能性饮料、山西药茶“柿叶茶”、柿饼夹核桃仁、柿子奶茶等全系列食品。

此次柿子文化节充分利用当地的旅游资源和地方特色,结合孝义特色产业,以点带面,力求进一步开发孝义乡村旅游文化资源,切实打造生态休闲观光游,实现旅游带动产业发展、农民致富。(李竹华)



活动现场